

“一度电”的绿色转型

——海南探索低碳发展一线见闻

的发展模式,努力控制碳排放。

——提前规划布局,“减碳”成为新时尚。

规划项目,“低碳试验”已在海南省市县和重点园区陆续开展。

2021年,海南不但超额完成国家下达的碳强度下降目标,还完成了全国碳市场第一个履约周期配额清缴工作。

——调整能源结构,建设“清洁能源岛”。

优化能源结构是实现低碳发展的路径之一。在洋浦经济开发区,当地淘汰的老橡胶树等生物质材料,被收集加工转化为工业用蒸汽,作为驱动

建筑物顶部铺满光伏板、玻璃“晒太阳”就能发电……在海口市江东新区,一批高科技环保设施在施工场陆续“上架”。

“我们要求企业入驻前签订碳排

放协议,严格实行低碳发展。”海口江

东新区管理局规划统筹部副部长巩玄远说,根据园区规划,“近零能耗”的绿

色建筑,后续将一律通过清洁能源获

得电能,满足日常基本用电需求。

从三亚市、琼中黎族苗族自治县人

选第三批国家低碳城市试点名单,

到博鳌乐城国际医疗旅游先行区获评

国家首批亚太经合组织低碳城镇优秀

项目,“低碳试验”已在海南省市县

和重点园区陆续开展。

近年来,海南以建设“清洁能源

岛”为契机,努力加快能源转型步伐:

严禁新增煤电,安全发展核电,有序布

局风电、气电、光伏电,一批清洁能源

项目相继建成。海南电网公司还开辟了从岛外购买“生态电”的新路径,不

断扩大省外清洁能源输入规模。

2021年,海南清洁能源装机比重达70%,高出全国平均水平23个百分点。

——发挥海洋优势,发掘蓝碳潜

力。

5月31日,海南首单蓝碳生态产品成功交易。通过企业购买,海口市三江农场红树林修复项目近5年产生的3000余吨碳汇量正式“变现”。

蓝碳,是指由海洋生态系统吸收和存储二氧化碳而产生的“蓝色”碳

汇。作为拥有丰富蓝碳资源的海洋大省,海南提出在海洋碳汇研究上开展攻关。

今年初,海南国际蓝碳研究中心、海南国际碳排放权交易中心相继挂牌和获批设立。现在国内外蓝碳领域研究不多,这两块“招牌”将加速海南蓝碳项目开发标准和测算方法学的研究,进一步发掘蓝碳资源潜力。”海南省环境科学研究院副院长王立成说。

记者走访发现,如今绿色低碳发展已成为海南自贸港各建设领域的共识,“减碳”也实现了环境效益与经济效益的统一。2020年至2021年,海南GDP两年平均增长7.3%,位居全国前列。(新华社海口6月15日电)

记者柳昌林 王晖余 陈凯姿)

司法部发布2021年度十大环境

损害司法鉴定指导案例

海南一案例入选

本报讯(记者陈蔚林 通讯员张引玉)近日,司法部发布2021年度十大环境损害司法鉴定指导案例,海南省司法厅报送的盗伐林木致生态服务功能损失价值鉴定评估案入选其中。

据介绍,该案件发生于2020年2月,某自然保护区内管理站内林木被盗伐,导致林木生态系统所具有的涵养水源、固碳释氧和生物多样性等服务功能损失。受某检察院委托,海南省林业科学研究院(海南省红树林研究院)对被盗伐林木的生态服务功能损失价值进行鉴定评估。

鉴定人通过资料收集、现场踏勘、样方调查、采集样本、生物多样性观测等收集相关参数,依据《森林生态系统服务功能评估规范》(LY/T 1721-2008)中8个类别量化指标对被盗伐林木生态服务功能损失进行评估,全面考虑相关技术参数,计算出了被盗伐林木生态服务功能损失价值。

司法部认为,该案件的意义在于,在环境损害司法鉴定案件中,对森林生态系统服务功能的评估一直是讨论热点,本案从社会公共参数、生态站长期监测参数、文献来源参数和有关部门公布的相关参数等获得评估数据来源,再对照《森林生态系统服务功能评估规范》(LY/T 1721-2008)中的量化指标,科学地评价了生态服务功能损失价值。

H 关注中超海口赛区

中超联赛海口赛区第4轮开踢 河南嵩山龙门队3连胜

本报海口6月15日讯(记者王黎刚)6月15日晚,2022赛季中超联赛海口赛区第4轮第一场比赛在海口五源河体育场进行。河南嵩山龙门队以3:0战胜广州城队,取得了3连胜,以4战3胜1平的战绩,暂时领跑海口赛区积分榜。

前3轮中超联赛,河南嵩山龙门队表现出色,取得了2胜1平的成绩。尽管在首轮联赛中,河南队发挥不佳,被全华班出战的大连人逼平,但随后的两轮球队连续击败卫冕冠军山东泰山队、升班马浙江队,迎来两连胜。其中,外援卡兰加状态火热,前3轮联赛场场进球,一共已经打入4球。本场比赛,河南队占据优势,开场后就给对手施压。第37分钟,河南队外援多拉多射门打在广州城队球员黄政宇后折射入网。1:0,河南队领先。下半场比赛第57分钟,河南队替补出场的小将韩东低射扩大优势。最后时刻,冯博轩为河南队锁定胜局。

以全华班阵容出战的广州城队尽管拼尽全力,但无奈实力较弱,而且核心球员唐淼、常飞亚因伤缺席,广州城是海口赛区参赛的支球队唯一一支4连败、一分未得的球队

海南女足2名球员 入选U19国青集训队

本报海口6月15日讯(记者王黎刚)6月15日,海南日报记者从中国足协网站获悉,海南琼中女足队员王婧怡和黄巧祥入选U19国青队,6月15日至7月5日在昆明集训。

王婧怡司职前卫,黄巧祥司职前锋。今年,两人代表海南女足队参加了全国女足中乙联赛和中甲联赛,表现突出。王婧怡和黄巧祥均表示,入选国青女足集训队机会难得,希望能在本次集训中提升技战术能力,展示海南女足球员风采。

省公安厅海岸警察总队第四支队 积极化解纠纷解民忧 小事不下船 矛盾不上交

■本报记者 良子 通讯员 冯谋瑞

“热心服务暖民心,心系百姓解民忧。”近日,三亚崖州中心渔港渔民林先生将一面锦旗送到三亚市公安局港门海岸派出所民警手中,对民警帮助化解渔民纠纷表达感激之情。

事发前,林先生到派出所报警称,其停靠在码头的船只被人损坏,请求帮助处理。接警后,港门海岸派出所民警依托三亚崖州中心渔港人民调解委员会,第一时间组织当事人双方进行协商解决,最终双方达成和解协议,林先生获赔维修费用14000元。该起纠纷从发生到化解,仅用3小时。

这是海南省公安厅海岸警察总队第四支队践行“枫桥经验”化解群众矛盾纠纷的一个缩影。据悉,该支队管辖海岸线长220余公里,覆盖三亚和陵水的沿海岸线,辖区内大大小小的港口、码头共93个,管理各类船舶1万余艘。

为了高效化解纠纷,该支队紧紧抓住党建引领这个关键点,依托支队前期创建的党建品牌工程——“红帆工程”,将党支部、党小组建在船上和一线联勤点上,并以创建的“红帆海上流动党支部”和“红帆岸队”“红帆救援队”等党支部、党小组为桥梁纽带,将政府部门、社会企业以及单位内部的力量纳入化解矛盾纠纷的体系中。

此外,该支队还在辖区各个重点港区建设“综合执法站”“人民调解委员会”,在矛盾发生时,提前干预介入,坚持矛盾纠纷抓小、抓苗头,做到发

现得早、防控得住,真正做到了“小事不下船、大事不出港、矛盾不上交”的目标。

(本报三亚6月15日电)



花盛江东 “荷”你有约

近日,海口市江东大道旁的用本村,上百亩荷花美丽绽放,吸引众多游客前来观赏游玩。图①为傲然绽放的荷花。图②为游客观赏荷花,拍照留念。

推动党建引领儋洋一体化高质量发展 儋州推出十大重点党建项目

模式,提高干部能力素质和人才发展水平,加快推动儋洋一体化发展。

该《方案》积极探索推动党建工作思路和方法创新,主动对标先进,比学赶超,激情干事业,挑战不可能,着力解决全市基层治理、营商环境、园区发展、垦地融合、党员教育等改革发展中存在的突出问题,进一步提高党建促发展、依靠党建引领发展的水平,以党建引领儋州洋浦一体化

高质量发展。到2022年底,党建引领作用更加坚强有力,基层党建工作机制创新和重点领域改革取得较好成效,争创党建引领海南自由贸易港建设、港产城融合发展先行区、示范区,进入全省先进行列。

《方案》明确十大重点党建项目为:

通过组建环新英湾区党建联盟,推

行联系服务企业机制,搭建“活动联办”平台。通过做强保税港区综合党

委,塑造党建示范引领典型,深化企业“问题清零”机制,强化考核评价。通过建立党建工作管理体制,搭建高效运转平台,建强党务服务队伍,打造服务高端人才平台。通过研究出台《党建

引领“一企帮一村”发展壮大农村集

体经济实施方案》,探索村集体经济经营

性收入与行政村奖励、村干部报酬“双

增双挂钩”制度,加大财政资金支持力

度,加强教育培养和实践锻炼。通过打造一批黎族苗族特色党群服务中心,开展村企党建共建行动,做好黎苗文化、红色文化“农文旅”结合文章。通过党建打造“热科院+170大坝”共

产党员教育基地。

《方案》确定2022年5月16日至

2022年5月25日前是全面启动阶段,

2022年12月底前为整体推进阶段,

2023年2月底前为总结提升阶段。

H 关注儋洋一体化

本报那大6月15日电(见习记者曹马志 记者林书喜)近日,儋州出台了《儋州市2022年十大重点党建项目实施方案》(以下简称《方案》),按照“一体化推进儋洋党建工作,党建工作推动儋洋一体化”的要求,着力做好党建引领的文章,探索高水平开放条件下的党建